

# 冬奥之光闪耀世界

## ——热烈祝贺第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕

### 社论

冬奥火炬缓缓熄灭，第24届冬季奥林匹克运动会上圆满句号。面对百年变局和世纪疫情交织叠加的特殊挑战，作为新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，北京冬奥会注定要在人类历史上留下浓墨重彩的一笔，闪耀世界的奥运之光更加激励全人类追求和平、团结、进步。

10余天的激情和精彩，人们沉浸在奥林匹克运动带来的喜悦之中。我们为屡破纪录、频创佳绩的冰雪健儿欢呼，为挑战自我、超越极限的各路精英点赞。小将苏翊鸣“翊鸣惊人”，谷爱凌展露锋芒，即将迎来50岁生日的克劳迪娅·佩希施泰因格在速度滑冰赛场，“单板滑雪传奇”肖恩·怀特谢幕惜别，花样滑冰选手羽生结弦挑战4A动作牵动人心……每一个成功或者失败的瞬间、每一帧竞技或者拥抱的画面、每一张欢笑或者落泪的面庞、每一个摔倒或者蓄力的姿态，都在宣示着人类砥砺前行的大国意志，都奔涌着伟大的奥林匹克精神！

光阴荏苒，这是中国第二次高举奥运之火，与世界相拥。从“北京欢迎你”到“一起向未来”，北京成为全球首个“双奥之城”，14亿多中国人民

以最大努力克服新冠肺炎疫情影响，以最大热情兑现对国际社会的庄严承诺。“冰丝带”“雪如意”等饱含中国文化魅力的体育场馆100%使用绿色电力，“飞猫”等摄像系统助力维护竞技精神的尊严，还有18000多名赛会志愿者的亲切微笑和周到服务、冬奥“闭环”内外疫情防控人员的全力保障、中国首批“滑雪医生”的使命必达……所有这一切，都共同诠释着绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，展现出阳光、富强、开放、充满希望的中国风貌，并将这场简约、安全、精彩的奥运盛会隆重地载入史册。

3.46亿人参与冰雪运动，这一数字正推动全球冬季运动的开展迈向新高度。通过筹办冬奥会和推广冬奥运动，中国让冰雪运动进入寻常百姓家。越来越多的人以冰雪为媒，与不同国度、不同民族、不同文化的人们分享奥林匹克的价值和精神，搭建团结和友谊的桥梁，共同开启全球冬季运动的新时代。这是奥林匹克之火留给中国的宝贵财富，也是中国为全球奥林匹克事业作出的新贡献。

“当前，世界需要一届成功的冬奥会，向世人发出明确信息，即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧，实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯指明了北京冬奥会如期顺利举办的深远意义。国际形势风云激荡，新冠肺炎疫情阴霾不散，气候变化、恐怖主义等全球性问题层出不穷，人类从未像今天这样需要相互理解、相互包容、相互合作。

“志合者，不以山海为远。”91个国家和地区的近3000名运动员跨越山海而来，近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表出席冬奥盛会，向世界传递出共克时艰的强烈信号：人类唯有“更团结”，“一起向未来”，才能在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。

“我们应该牢记奥林匹克运动初心，共同维护世界和平”“我们应该弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战”“我们应该践行奥林匹克运动宗旨，持续推动人类进步事业”，在北京2022年冬奥会欢迎宴会上，习近平主席的号召铿锵有力。自古以来，奥林匹克运动就承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。越是面对全球性危机的惊涛骇浪，我们就越需要从人类文明的精髓中汲取乘风破浪的力量。北京冬奥会的成功举办，不仅为全球冰雪健儿提供了超越自我的舞台，更为诸多挑战困扰下的世界注入强大信心和力量，为“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言写下了最新、最生动、最鲜活的中国注解。

结束，也是新的开始；告别，预示新的欢聚。奥运之火将继续在人们的心中燃烧，冬奥之光将永远闪耀世界！

# 奥运精神永恒绵长

## ——北京冬奥会闭幕侧记

本报记者 雷雨田 包元凯

开幕式上的“二十四节气”，到闭幕式上的“十二生肖”，无处不在的文化符号传递出特有的文化自信，让世界更懂中国。

代表团旗手们手持旗帜围绕着中央的中国结。运动员们在欢快的《欢乐颂》旋律中，从“中国门”一走出。他们有的面对镜头挥洒喜悦，有的拿起手机和队友们留下合照，有的蹦蹦跳跳，用力挥舞着双臂……在地面大屏幕显示的中国结图案牵引下，来自世界各地的运动员团簇在场地中央，不分国籍、不分种族，洋溢着青春活力与欢声笑语，这是一幅世界和谐、五洲团结的美好画卷。

运动员入场后，场地中央的屏幕和场内的灯光熄灭，高昂的旋律响起，全场观众屏气凝神，运动员们半个多月来的精彩表现在鸟巢两侧屏幕一闪一闪。短道速滑、冰球冰壶、雪车雪橇、首钢、冰立方、雪如意、刀尖上的竞速，天空中的翱翔，球场上的碰撞，赛道里的驰骋……人类的力量、技巧、精神在赛场上充分展现。时光不居，恍如昨日，岁月有痕，历史永存。2022，北京冬奥，他们的拼搏值得尊敬。

这是一届团结友爱的冬奥会。在悠扬音乐声中，2022年北京冬奥会志愿者代表走入场地中央，引发全场观众欢呼。奥运盛会的成功举办离不开志愿者的默默付出，运动健儿在赛场挥洒汗

水，志愿者们在幕后传递温暖，为“双奥之城”留下了一抹绚烂的青春亮色。

“这是一届真正无与伦比的冬奥会，我们欢迎中国成为冰雪运动大国。”国际奥委会主席巴赫高度评价北京冬奥会，“奥林匹克精神之所以如此闪耀，得益于中国人民为我们出色地搭建了安全的奥运舞台。”

长亭外，古道边，芳草碧连天……《送别》响起，手持“柳叶”的演员缓缓向大屏幕中央靠拢，中间升起耀眼光束。“此夜曲中闻折柳”，折柳送别是中国人民的诗意和浪漫。送别，又何尝不是在相约下次再见。

一感人短片将观众的情感推向了高潮：那些来自对手和队友的拥抱，那些因为遗憾和喜悦的眼泪，告诉世人奥林匹克绝不仅仅是一场竞赛。

五环旗在奥林匹克会歌中落下。下届主办城市文艺表演《双城璧合·聚力联辉》随之上演，动感时尚的视觉体验将人们的思绪牵至4年后的亚平宁半岛，绿色的理念将被延续，团结的愿望得到传承，演员们用意大利式的优雅热情向世界发出了新的邀请。

今夜，“双奥之城”璀璨依旧；今夜，满天烟花盛放如昨；今夜，冬奥雪花永不消融；今夜，奥运精神薪火相传。

2月18日，工人在江西省赣州市南康区美克数创智造园数字化车间操作设备。近年来，南康区多措并举，不断推动传统制造业向智能化转型。朱海鹏摄（中经视觉）

喜迎四海，怀抱八方。满座高朋，相约未来。2月20日晚，北京冬奥会闭幕式在国家体育场隆重举行。

20时整，闭幕式在开场表演《点亮》中正式启动。手提灯笼的小演员们在场馆中央、主火炬下翩翩起舞，传递出希望与欢快的信号，现场笼罩在红色喜庆的海洋里。

如期办奥圆满践诺。北京成为首个举办夏季奥运会和冬季奥运会的城市，奥运遗产遍布角落，奥运精神融入血液。北京冬奥会成迄今为止第一届实现“碳中和”的冬奥会；“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实，为奥林匹克运动和全球冰雪运动普及作出了中国贡献。

运动员在赛场上绽放绚烂风采，一场场精彩比拼，一次次自我超越，完美诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥运精神，为世界人民留下了宝贵财富。

历史会记住他们，苏翊鸣和日本教练的热情相拥，谷爱凌为对手的拍手称赞，隋文静滴下的泪水……运动员们在竞赛中既不断超越自己，又展现胜负之外的团结友爱……为期半个多月的比赛，奥林匹克历史再次写下壮丽的北京篇章。

国歌奏响，国旗升起，全场观众肃然起立，激情豪迈合唱国歌，展现出新时代中国人的自信。这是一届突破自我的冬奥会。本届冬奥会，中国代表团成绩斐然，让人刮目相看，多个项目创造历史，在冰雪运动大国的道路上迈出了坚实一步。

体现中国传统文化的生肖冰车缓缓驶入现场，在地面大屏幕上绘出一只优雅的中国结。从

全国人大代表郝旭：

## 为农业科技创新建言献策

本报记者 李万祥

### 代表委员履职故事

“我国把创新作为第一动力，引导社会各方持续加快推动科技创新，农业作为国家根基更是需要科技创新。”日前，全国人大代表、蓝顿旭美食品有限公司董事长郝旭在接受记者采访时表示。

近几年，郝旭聚焦马铃薯产业发展，多次呼吁突出“高”“新”，延伸产业链条，为马铃薯产业高质量发展建言献策。他不只提出具体建议，还与其他全国人大代表及相关单位组成专题调研组，深入山西、内蒙古、陕西、河北、甘肃等省份实地考察，与一线人员交流座谈，共同探讨加工型马铃薯产业发展方向。

对于种子问题，郝旭也十分关注。农业种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源，是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础。去年两会期间，

（上接第一版）最后，巴赫宣布第二十四届冬奥会闭幕，并号召世界青年4年后在米兰—科尔蒂纳丹佩佐相聚，参加第二十五届冬奥会。

大屏幕播放短片《再见！一起向未来！》，在本届冬奥会即将结束的时刻，定格下中国人民同世界各地来宾依依惜别的情谊。

21时35分，2008年北京奥运会主题曲《我和你》的动人歌声再次响起，闪闪发光的奥运五环从场地中央升起。主火炬“大雪花”缓缓落下，在纯洁空灵的《雪花》歌声中，燃烧了16天的奥运之火渐渐熄灭。

盛大焰火腾空而起，在体育场上空呈现出五环形状，“天下一家”中英文字样，歌声、掌声、欢呼声响彻云霄，国家体育场成了欢乐的海洋。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。

去年前三季度“四新”经济增加值破千亿元

# 青岛西海岸新区经济活力涌现

本报青岛2月20日讯（记者刘成）工业机器人、人工智能、集成电路、新型显示等新兴产业近年来在青岛西海岸新区迅速发展。2021年前三季度，青岛西海岸新区实现“四新”经济增加值1000.11亿元，占青岛市近三分之一，同比增长22.7%。西海岸新区正成长为“四新”经济生长的城区。

工业机器人领域，青岛西海岸新区以智能制造基地为主要载体，依托海尔工业智能研究院、西门子青岛创新中心、中德智能技术博士研究院等创新平台，打造山东省智能机器人产业园，集聚了钢铁侠、澳西机器人、海尔机器人、奥托森森智能制造机器人、科莱尔机器人等多家机器人企业，涵盖工业机器人、服务机器人、特种机器人等多个行业。

“我们以‘无人机+智慧应用’为发展思路，利用人工智能、大数据分析等技术，探索出了‘无人机+’在国土、林业、石化、电力、农业等领域的实战场景和智慧应用。”山东瑞智飞控科技有限公司部门经理任国贞说，目前该公司拥有大中小3个规模无人机50多架，能够通过搭载扩音器、抛投器、多光谱相机等不同配件，实现多场景应用，打造了“天际锐眼”“空地一体”等一系列警务、政务无人机实战体系。“它能够飞越拥挤的车流，查看交通拥堵情况，能够在空中快速对车祸现场进行定位、测速现场车辆信息。”

新华社北京2月20日电 中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局近日印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 全面加强历史文化遗产保护的通知》，要求认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，做好当前和今后一个时期历史文化遗产保护工作。

2022年1月27日，习近平总书记考察调研世界文化遗产平遥古城，就保护历史文化遗产、传承弘扬中华优秀传统文化发表重要讲话。《通知》指出，这次重要讲话与党的十八大以来习近平总书记关于历史文化遗产保护的重要论述和指示批示一脉相承，体现了以习近平同志为核心的党中央对文物保护和文化遗产保护传承的高度重视，为新时代增强文化自信、加强历史文化遗产保护指明了方向、提供了遵循。

《通知》要求深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强全面保护历史文化遗产的责任感使命感。各地区各有关部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深入推进学习宣传贯彻，在学深悟透、有效落实上持续用力，增强自觉自信，强化责任担当，本着对历史负责、对人民负责的精神，全面加强新时代历史文化遗产保护，建设社会主义文化强国，铸就中华文化新辉煌。

《通知》要求全面加强历史文化遗产保护利用。要坚持保护第一、强化系统保护，牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好历史文化遗产保护与城乡建设、经济发展、旅游开发；统筹好重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护，加强各民族优秀传统文化手工艺保护传承；统筹好抢救性保护和预防性保护，本体保护和周边环境保护、重点保护和集群保护，加强世界文化遗产保护管理监测，维护历史文化遗产的真实性、完整性、延续性，牢牢守住文物安全底线。要对博大精深、对前人留下的宝贵财富心存敬畏，正确处理历史与当代、保护与利用、传统与创新、资源与环境的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护，积极推进创造性转化、创新性发展，更好提炼展示中华优秀传统文化的精神标识，让历史文化遗产在新时代焕发新

历史自信与历史认知的重要源泉。要深入推进融合发展，积极对接共建“一带一路”倡议和乡村振兴、区域协调发展、扩大内需等国家重大战略，全力推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设，有效推动考古发掘、遗址保护、博物馆改革发展、历史文化名城（镇村）保护等工作融入经济社会发展大局，切实推动历史文化遗产保护利用融入人民群众生产生活。要坚持以文塑旅、以旅彰文，用好历史文化遗产，用好革命文物、爱国主义教育基地等红色资源，扶持旅游特色经营、培育传统文化产业，推进历史文化遗产与旅游深度融合，大力发展红色旅游，理顺文物保护单位与旅游景区关系，提升文化遗产类景区管理水平。

《通知》要求不断提高遗产价值挖掘阐释和传播推广水平。要加强历史文化遗产价值研究，推进中华文明、中华文化和中国精神的研究阐释，深入挖掘历史文化遗产蕴含的丰厚内涵，系统阐释中华文化的时代新义，让文物说话、让历史说话，更好发挥历史文化遗产以史育人、以文化人、培育社会主义核心价值观的优势作用。要推动资源禀赋有效转化为传播动能，多措并举做好阐释推广，用好考古和中华民族精神、构建文明大国形象，全面生动展现中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献，扩大中华文化国际影响力，增进文明交流互鉴，营造良好国际合作氛围，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。

《通知》强调抓好学习宣传贯彻，推进中华优秀传统文化传承发展。广泛宣传新时代历史文化遗产保护的新进展新成就，增强全社会文物保护意识，汇聚正能量、营造好氛围。



显示全产业链集群正急剧形成。

“新区以打造中国北方半导体及光电显示产业聚集区和发展高地为目标，力争‘十四五’末形成千亿元‘芯屏经济’规模。”新区发改局新旧动能转换科负责人郭亮说。

在新能源汽车产业方面，新区同样有着不容小觑的实力。2021年11月，上汽通用五菱青岛分公司第700万辆整车下线。700万辆，这个数字不仅是上汽通用五菱青岛分公司发展历程中的一个重要里程碑，更是新区汽车产业发展的高光时刻。

2021年，青岛美锦新能源汽车制造有限公司成功通过核准，成为青岛市首家拥有新能源汽车整车生产资质的企业。早在2021年年初，青岛美锦新能源汽车科技园三大项目之一的青岛美锦新能源汽车整车制造中心项目在新区投产，青岛首条氢能公交示范运行线开通，有力提升了氢能汽车产业和城市交通出行品质。

更多强大的“新技术”梯队也正在成长中。数据显示，新区已有1062家企业被认定为市级“专精特新”企业，21家企业入围工信部专精特新“小巨人”企业。新产业蓬勃发展，推动着青岛西海岸新区高质量发展的新经济“产业林”生机盎然。

稳字当头 稳中求进